

Suscripción:
SEIS PESETAS
TRIMESTRE
ANUNCIOS
En las diversas
planas y secciones
del periódico, véan-
se tarifas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto
10
CÉNTIMOS

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, n.º 6

Teléfono, n.º 70

Año XXII

Franqueo concertado

Viernes 31 de Diciembre de 1920

Núm. 6960

A la entrada de Año Nuevo

MEDITACION

Lector: cuando mañana abras tus ojos a la luz del nuevo día, vas a comenzar a vivir las primicias de un nuevo año.

¡Un nuevo año! Dos palabras que encierran un hondo problema espiritual de solución diferente: alegre ó triste.

Cuando la luz del nuevo día venga mañana a bañar tu frente, tu boca exclamará, acaso con júbilo, acaso con sinistra amargura ¡un año más!

Con júbilo sí, por tu espíritu sutil, te elevaste durante el año que murió sobre estas miserias y ruindades de la tierra, volando a lo alto y despreciando lo bajo con sus aparentes halagos y satisfacciones, si pensaste sabiamente cuan efímeras son las humanas grandezas, si fuiste pobre de espíritu en medio de tu rico bienestar, si la justicia, libre de la presión del favor y del engaño, inspiró tus actos, si, en fin, la conciencia, tu inflexible juez, te ha dicho tranquila y placida ¡un año más!

Pero he aquí lo contrario, he aquí que en tu balance pesa con mucho tu «debe» a tu «haber». Debiste y no habiste. ¿Qué has hecho en el año que acaba de morir?

Pensaste acaso, olvidado de una Suprema Causa, en que eran solo tuyas, para tu antojo y regalia, tus riquezas? Mira tu haber: ni una de tus monedas que llenan tus arcas, ha servido para otra cosa que para satisfacer tu refinada egolatría. ¿Creíste por ventura que en el mundo no había otra cosa que tu «yo»?

Ni una de tus monedas contribuyó a nada noble; ni amparaste al pobre, ni consolaste con tus recursos la aflicción del necesitado, ni llevaste un rayo de alegría al hogar humilde, ni diste, en la medida de tus fuerzas, para obras beneméritas, ¡por humanidad, aunque no fuera más! ni una sola de tus monedas.

En tu haber tienes apuntado un solo mérito, el de la paciencia de tu ociosidad, mostrando largas horas mano sobre mano, tumbado, más que sentado, en el sillón del Casino un día y otro día, todos los del año que acaba de morir.

¡Un año más! ¡Un año menos de vida! Con qué diferente expresión han de decirlo unos y otros.

¡Aquel Maestro, apóstol de la verdad, esclavo de su deber, severo y justo, y aquel otro, que enseñó, cierto de ello, el error, y sembró con mal intentó en tierras vírgenes y fuertes, venenosas semillas en espera de abundosos frutos!

¡Aquel avaro de negocios inconfesables, opulento y miserable a la vez, en su sordida avaricia nunca satisfecha, y aquel otro pobre rico que en su pobreza tuvo resignaciones, no desmayos ni desalientos que le impidieran trabajar con noble esfuerzo y loable ambición por el bienestar de los suyos!

¡Aquel misionero de la verdad social, que, olvidándose de sí, dió su vida por sus semejantes, enseñándoles sin descanso la doctrina verdadera, a vuelta de sinsabores y amarguras, y aquel otro, agitador soberbio, halagado de las masas, que solicitó mucedumbres y hundió familias en el desamparo y en la miseria, víctimas de sus nefandas predicaciones, falsas a sabiendas y endeerezadas tan sólo a su particular mira!

¡Un año más! ¡De qué diferente modo lo dirán unos y otros! el humilde monje que pasó ignorado los días del año fenecido, en la penitencia, en la oración y en el estudio, y el libertino escandaloso que transcurrió los suyos, sombríos para el alma, plegadas con horror sus alas, ante las liviandades y carcajadas del prostíbulo.

El hombre honrado, altruista, de exiguo número en verdad que sirvió a su país conforme a estrictos deberes, impulsado por noble patriotismo, y pensando en el bien común, y aquel otro, execrable político, que, olvidado de su patria, sin preocuparle un ardite que se hundiera en el abismo, contribuyó ahineadamente a su ruina, fija su atención tan solamente en

Los Jueves Eucarísticos

GRATA NOTICIA

La Junta del Centro Universal de los Jueves, ha dirigido un B. L. M. al señor Director del Centro de Córdoba, comunicándole el más feliz resultado de las Preces que tenían elevadas a S. S. Benedicto XV. En su Revista se hablará oportunamente del Breve que se trasmite de la Ciudad Eterna.

Quedan elevados «Los Jueves Eucarísticos» a la categoría de Archicofradía, con residencia en Zaragoza, el cual tendrá facultad para agregar a los demás Centros, y comunicar a los que se agreguen, las cuantiosas indulgencias que en tal Breve se conceden.

Alegremonos en tan fausto suceso. Demos rendidas gracias al Señor; y a este fin se invoca la cooperación de este Centro.

El primer jueves de Enero próximo se desea se celebren en todas las secciones los actos de reglamento con la mayor pompa. Que la comunión conmemorativa revista caracteres de verdadera solemnidad, y en ella, si es posible, dirija la palabra el celebrante. Que la Hora Santa Eucarística sea... un acontecimiento de brillantez y fervor; con sermón; repitiendo el canto «Roguemus por nuestro Pontífice...». Sea todo en acción de gracias a Dios por tanto bien. Así mismo para manifestar el Centro Universal su gozo, se propone regalar al Centro favorecido por la suerte, un magnífico cáliz en recuerdo de tan fausto acontecimiento; lo cual tendrá lugar en Junio próximo, y haciéndose el sorteo entre los que tengan probada existencia reglamentaria.

su medro personal y en su ambición insaciable.

Y aquellos otros dos. Son escritores. ¡Qué diferencia al hacer el balance del año muerto! El uno—poco también—escribió en ese año con absoluta sinceridad, manejó en sus escritos la verdad, y su pluma, libre de reprensibles estipulaciones, no traicionó a sus ideales y creencias. El otro, a cambio de honores y puestos, vendió su pluma, escribió contra sus convicciones, desfiguró la verdad con el sofisma y no tuvo reparo en calumniar y mentir si los intereses bastados que obligaban su pluma, así lo demandaban y requerían.

¡Año nuevo! ¡Vida nueva! se dice en espontánea exclamación al empezar a vivirlo. Vida nueva, sí, para los del amargo balance en el día de hoy, vida de rectificación y enmienda, pero vida vieja, vida al igual que hasta aquí, para aquellos otros que saldaron tranquilos, por su vida modelo, la cuenta final del año desaparecido.

Lector: cuando mañana abras tus ojos a la luz del nuevo día, y comienzas a vivir las primicias del nuevo año, que puedas decir a gusto, sin rectificaciones ni enmendaduras: ¡Vida vieja!

Francisco Mendizábal.

Plaza de Toros de Córdoba

En subasta voluntaria que tendrá lugar el 3 de Enero a las cuatro de la tarde en el local de la Plaza y bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en la Conserjería, se arrienda la misma por los años de 1921 y 1922, a excepción de las noches y fechas que en dicho pliego se mencionan.

Camiones ARIÉS (EUROPEOS) GARAGE MONTOREÑO MONTORO

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de San Antonio, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malmuerta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de soles, manzanilla ni gordal. Para tratar precios en las oficinas de dichos señores, Angel de Suavedra 10.

EL DEFENSOR al finalizar el año

Escribimos estas cuartillas el último día del año 1920 y al mirar atrás, al recordar la jornada periodística de estos doce meses, una oleada de pesimismo ha intentado abatir nuestra alma.

Ese abatimiento no era posible y menos hoy en que nuestro despertar ha sido gratisimo, porque ha sido un despertar que nos ha llenado de satisfacción; hemos oído palabras que han sonado en nuestra alma como aquella

lluvia de perlas que en dorada copa se derrama a torrentes

de que habló el poeta y no han sido solo palabras, sino obras. Hemos visto la caridad derramando bienes y alegrías.

Además, gracias a Dios, somos optimistas y todos los contratiempos habidos y por haber no alteran nuestros propósitos, porque tenemos puesta la confianza en Quien nos la otorgó siempre, en Quien nos dió alientos y salud para salir adelante, en Quien a la postre nos dará la recompensa que merezcan nuestros trabajos.

Somos optimistas por naturaleza, pero si no lo fuéramos, actos como los que hemos presenciado esta mañana nos confortarían, nos darían alientos, habrían de compensarnos de ingratitudes que nos faltan y hasta de incomprendiones de personas que nos pagaron el bien que les hicimos con injusticias, que no sabiendo apreciar el caudal de energías, de vida, de entusiasmos que se desarrollan en una hoja católica diaria, pudieran ver en nuestra actuación solo móviles terrenos.

Para estos, para los que no nos comprenden, escribimos estas líneas. Sepan que si este periódico no representara un ideal, no fuese algo, que nos es tan propio como nuestra alma, este periódico no existiría. Hace ya mucho tiempo. A quienes lo redactamos, a quienes lo hacemos, no faltan otros horizontes, otros medios de vida mejor, mundanamente hablando. En otros sitios, en idénticos menesteres, tendríamos más descansos, más ganancias, menos preocupaciones, menos sinsabores, menos desengaños.

Pero es que nosotros no hemos visto en este periódico un negocio, no es una industria licita para vivir la vida vegetativa. Si así fuese, al cerrar nuestros libros este año con un aumento en los gastos de treinta mil pesetas más que en igual fecha del año 1914, el cierre sería definitivo, máximo si se tiene en cuenta que desde mañana cesa el anticipo reintegrable para la prensa diaria y con ello el sacrificio que se va a imponer a los periódicos es mayor.

Y no se diga que este año se ha subido por real orden el precio de la suscripción al periódico, en un 20 por 100, porque también, y esto sin decirlo ningún periódico local, se han elevado los jornales en más de un 25 por 100 y no ha bajado el precio de ninguna primera materia.

El balance, en el orden económico, con una hoja de gastos como la que aquí apuntamos, no es para pensar en fabulosas ganancias, no es para suponer que el periódico es un negocio.

Pero nosotros que mantenemos enhiesta una bandera en que el lema principal es sacrificio; nosotros rindiendo culto a nuestro ideal, nos sacrificamos y soñadores, poetas, al fin, soñamos con otros mundos, tenemos otras aspiraciones, no hemos puesto nuestra vista aquí en la tierra, no queremos una vida puramente vegetativa, queremos otra vida mejor y, como Argensola, pensamos que «no es la tierra el centro de las almas.»

Hacia ese centro tendemos, ese centro nos atrae, ese es el centro del DEFENSOR y por él no teme balances en que los desengaños, los sinsabores, los gastos cuantiosos, den la nota principal.

Hay quien sobre todo esto nos ha de sacar a flote, que no en vano estamos bajo la égida de la Inmaculada Concepción. Mientras Ella sea el norte y guía de este periódico, mientras nos siga dispensando su poderoso patrocinio, nosotros seguiremos adelante y ante las miserias de la vida tendremos a veces un poco de

CULTOS

Santo de Mañana.—La Circuncisión del Señor.

Jubileo Circular.—Mañana en el Sagrario por los hermanos del Santísimo difuntos.

San Lorenzo.—Continúa la solemne novena al divino Niño Jesús, dando principio a las seis de la tarde, con preciosos villancicos cantados por un coro de señoritas, terminando con la adoración del Niño Jesús.

San Agustín.—Solemne novenario en honor del Niño Jesús. Mañana octavo día más rezado en el altar del Niño Jesús, a las ocho. Por la tarde a las seis Estación mayor, Santo Rosario con gozos y letanía cantados, ejercicio de la novena, villancicos, sermón, adoración del Niño Jesús y despedida final. Los sermones están a cargo del P. Víctor Fernández.

El día 2 de Enero, habrá ejercicio del Rosario con sermón por el P. Alberto Lana.

Los cultos son a intención de D. Pedro Cadenas.

Jesús Nazareno.—El domingo 2 de Enero a las diez función solemne en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús, predicará don Salvador Roldán, Rector de la parroquia de San Lorenzo.

A las cinco y media de la tarde del mismo día dará principio el solemne quinario que se celebrará en indicada Iglesia, en honor también del Dulcísimo Nombre de Jesús, en el que predicarán los señores siguientes: Días 2, 3 y 4, don Antonio Campos, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo y capellán del hospital; día 5, don Manuel Sánchez y Sánchez, catedrático del Seminario y el día 6, don Antonio Guzmán, capellán del Hospital de Crónicos.

Sagrario.—Mañana a las cuatro y media de la tarde cuarto día de novena al Niño Jesús. Predicará don Agustín Porras Marín.

San Hipólito.—Mañana a las 10:30 misa con peneiro, por el R. P. Heliodoro Gil, S. J. A las cinco de la tarde ejercicios con sermón, por el R. P. Herrera. Habrá bendición con el Santísimo y adoración del Niño Jesús.

Capuñinos.—El día 2 primer día de quinario al Niño Jesús, a las cinco de la tarde. Habrá villancicos. Predicará el R. P. Juan E. de Utrera. Se dará a besar el Niño Jesús.

Este diario se publica con censura eclesiástica

amargura por las ingratitudes que suframos, pero en todo caso para los que nos combaten por lo que representamos, por lo que defendemos, tendremos un gesto de compasión.

Y no decimos más. Como fin de año nos limitamos a desear a todos, amigos y adversarios, que el año 1921 sea de venturas y bienandanzas.

GOBIERNO CIVIL

Don Julio Sempere y Vaello, solicita la explotación y aprovechamiento de los residuos de carbón que se depositan en el río Guadiato, en el término de Espiel.

Don Mariano Caruona Mateos, solicita 50 pertenencias de hierro con el nombre «San Francisco», término de Dos Torres.

El mismo renuncia el registro «San Miguel», término de Santa Eufemia.

Se ha ordenado el traslado de los presos Alfonso Romero Romero, de la cárcel de Adamuz a Montoro; José Pinto Díaz y Antonio Peral Dominguez, de Posadas a Córdoba, y Antonio Povedano Cano, de Castro del Río a Córdoba.

Se han expedido licencias de eza a don Manuel Gómez Morales, don Cándido Ruiz Fernández, don Marcos Merino Gutiérrez y don Bernardo Galvez Gutiérrez, de Puente Jenil; don Luciano Blasco Castro y don José Orellana Muñoz, de Pedroche; don Emilio Alcalá Zamora y don Vicente Valero Ruiz, de Priego; don Antonio Bueno Roldán, de Pozoblanco; don Miguel Ruiz Ruiz, de Obejo; don Rafael Galán Luque, don Juan Moya Moya, don Pedro Galán Luque y don Francisco Lara Ceballos, de Adamuz.

Don Ildafonso Gutiérrez Castro, solicita autorización para circular con automóvil.

Viuda de José Barea

Venta por mayor y menor de carne de cerdo, vaca y semillas.—Calle Toril, núm. 14.

ARTICULOS DE CHACINA.—Cerdos canal, 4 pesetas kilo. Magro, jamón y paletilla, 5'50. Manteca pella, 4. Pajarillas, 4'25. Tocino fresco, 4'25 (por hojas 3'75). Huevos de espinazo, 2'25 Cabezas de cerdo, 2. Chorizo, 7. Morcilla, 4. Menudos, de 31 a 33 pesetas. Longaniza, 7. Tocino salado 0. Queso cabeza cerdo, 7. Tocino añejo, 4'50. Salchicha, 7'50. Jamones añejos, 8.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar sin número

Remembranza

¡Luz de mis ojos! cuando el bien perdido se va hundiendo en las sombras del pasado surge ante nuestra vista hermosando y cuanto más distante más querido.

¡Cuántas veces el eco bendecido de aquel rato de amor nunca olvidado, con su vaga dulzura ha consolado mi corazón de batallar rendido!

Heló la edad la sangre de mis venas... La luz crepuscular colora apenas la escueta cima de los altos montes y miro lleno de tristeza vaga, el sol de mis recuerdos, que se apaga del tiempo en los lejanos horizontes...!

JOSÉ DURBAN.

MINIATURAS

La canción de la nieve

No ha sido esta vez la canción lenta y monótona que después de extenderse por el valle se desgarró poco a poco en trágicas pueriles.

Callada y sigilosa la nieve ha venido una noche, nos ha deslumbrado una mañana y se ha ido aquella misma tarde sin dejar una sola nota de su himno en esta vereda ó en aquel recuesto.

La canción de la nieve no descubre sus vibraciones poéticas y suaves más que en la imaginación de los artistas.

Nos atrae la nieve porque es misteriosa; nos deslumbró porque nos ciega, pero tiene helado el corazón: es despiadada y cruel. Su historia es una historia de páginas oscuras; su recuerdo hace temblar a los miserables; su cantar lleva en cada fibra un trágico son.

Cuando acude la nieve a las aldeas y se aloja por muchos días en sierra y llanuras, languidece el ganado bajo el hogar desprovisto; se mueren los viejos, temblones y quejumbrosos cerca del hogar exhausto; los niños sufren y gimen privados de la libertad y del sol; los demás pobres, capaces de defenderse contra la gran amenaza vestida de cándido ropaje, ambulaban en cuadrillas muy tristes, pidiendo una limosna sobre el umbral de los vecinos pudientes.

Y estas voces penosas, aquellos lamentos de agonía, los otros llantos infantiles, son la verdadera y desgarradora canción «blanca» de la nieve.

Hoy no hizo más que aparecer esta blancura, desplegar su magnificencia ante el temor de los desgraciados, y enseñorearse con imponente soberanía de nuestros dominios. Puso el reflejo vigoroso en la humilde cal de nuestras paredes aldeanas, y se fué en maravillosa desaparición, tan inesperada como su venida.

Pero en las breves horas de su estancia en el valle, dijo la nieve su cantar delante del pueblo silencioso y pasmado.

Los mendigos profesionales vinieron, sin ser hoy «el día de los pobres» a pedir un don extraordinario en la semana, dos viejucas se han muerto, sin otra causa aparente que la de no poder resistir en sus cansados ojos la intensa claridad de la visita, y los enfermos, los incurables tuberculosos de la húmeda ribera, han temblado en su infortunio, ante la visión de una mortaja próxima, simbolizada en el arriño del paisaje.

Un señor, el único transeunte de categoría que ha cruzado la población en esas horas, iba y tornaba resuelto, rápido y valiente, nevado el capote, ciegos de barro los tarugos en las abarcas montañesas.

El señor hacendoso no es un enamorado ni un artista; es el médico del distrito...

La nieve con su atalaje de hada poderosa, con su belleza diáfana y pura, va desgarrando siempre las notas de su himno sobre las alas yertas de los pájaros y la posa fúnebre de las campanas...

CONCHA ESPINA.

Luzmela, Diciembre 1920.

Muy en breve

inauguración del nuevo Establecimiento de Pasamanería, Mercería, Perfumería y Novedades de

ENRIQUE LEÓN

antiguo dependiente de La Sevillana. AMBROSIO DE MORALES, N.º 2 (Frente a la Cuesta Luján)

El señor Obispo en el Hospital

A las once menos cuarto llegó esta mañana el Excmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz, al Hospital del Cardenal Salazar.

El cuerpo médico provincial con su decano don Emilio Luque, habían estado días pasados cumplimentándole y el señor Obispo quiso pagarles la visita.

En el Hospital no se habla hecho innovación alguna. Todo estaba como los demás días y el Prelado se complació mucho del orden, de la limpieza, de la higiene, desde el momento de llegar.

Le recibieron el director don José Trigueros, el capellán señor Angulo y la superiora del Hospital.

Al escuchar la campana bajaron don Emilio Luque y todos los médicos que en aquellos momentos estaban girando la visita a sus clínicas.

S. E. I. llegó en automóvil acompañado del M. I. Sr. Provisor y Vizario general don Rafael García Gómez.

La primera visita del Prelado fué para el Amo de la Casa, para Jesús Sacramento, que en la capilla de San Bartolomé se halla reservada para que las Hijas de la Caridad le cuente sus culpas, le bendigan en sus bienandanzas y le imploren en sus aflicciones.

Oró breves momentos el Prelado, vió un pequeño Nacimiento en la capilla y enseguida, acompañado de los médicos, del Director, capellán y hermanas, recorrió las dependencias de la planta baja.

Admiró la Farmacia, elogió a la Diputación, que atiende con tanto cuidado a la Beneficencia y se extrañó mucho de que no se hicieran donativos para estas casas, que tanto la necesitan.

En una sala de hombres encontró a un paisano suyo, que le llamó por su nombre de pila y trató de hacerle una petición. El anciano enfermo se emocionó tanto que no supo decir lo que quería.

El Prelado le ofreció complacerle luego que manifestara el enfermo sus deseos al capellán.

Llamó la atención del señor Obispo que en todas las salas había un hermoso Nacimiento con ramaje y figuritas.

Cada nacimiento nos conmovía más por su egológica poesía, por el sentir de las monjes manos que lo hicieron, porque es un solaz cristiano para aquellos pobres ver al Niño Jesús en su cama y recordar días felices pasados en su hogar.

Los médicos han contribuido a la idea del Nacimiento, que es medicina para el espíritu y no faltó alguno que al ver al pobrecito Niño, entre pajas, sin una cunita, la llevó al día siguiente para que la imagen del Infante Dios en ella descansara.

Tampoco faltaba nacimiento en la cocina y, al observarlo el señor Obispo, hubo quien hizo notar que había en cada nacimiento una hucha.

El Prelado preguntó a la hermana cocinera que cuanto quería echase en la hucha y contestó la hermana, una aragonesa doblemente benemérita en la casa porque presta sus servicios en la cocina hace diez años y de dineros particulares ha hecho mucho bien al Hospital, caridad esta doble que hoy hemos sabido son varias hermanas pudientes la que lo practican.

—Eche V. E. cuanto quiera. Mientras más mejor.

Y el Prelado ante los platos dispuestos a servirse dijo: Mañana es día de Año Nuevo. Pues por amor al Niño Dios, dé usted mañana comida extraordinaria a los acogidos y la comida corre de mi cuenta.

Don Emilio Luque intervino entonces y rogó al Sr. Obispo un favor, que dió por concedido el Prelado.

La Diputación, dijo, paga extraordinarios de comida por estas fiestas. En el Hospital, señor, hace falta a banas, el importe de la comida podía gastarse en tela blanca.

El Prelado ofreció abonar la cantidad que esto supusiera, y que se eleva, según manifestó el Director después de retirarse el Sr. Obispo a 750 pesetas.

Seguó la visita el señor Obispo, habló con varios enfermos, repitió los plácemes a todo el personal tanto mé-

dico como administrativo de la casa y recorrió todas y cada una de las dependencias, salvo la sala de dementes y otra sala de mujeres.

Al salir de una del piso alto vió á un pequeño modestamente vestido y se dirigió á él diciéndole que le había visto en el Seminario, del que le suponía alumno externo.

Intervinieron entonces los médicos y dijeron que se trataba del hijo del mozo de la botica del Hospital, el cual tiene dos hijos allí presentes, el seminarista y una muchacha de doce años.

El señor Obispo dirigió al seminarista varias preguntas y al final de ellas dijo al chico que quedaba admitido como interno. La manera delicada de decir que abonaría de su peculio particular su estancia en el Seminario y el nuevo rasgo de caridad, emocionó á todos.

La emoción de los presentes se multiplicó al ver que el seminarista favorecido y su hermana, llenos los ojos de lágrimas, cayeron á los pies del Prelado á besar su anillo y el señor Obispo recomendó al uno que fuese bueno y á la otra que rezara para que lo fuese.

Los ojos de los circunstantes se sintieron anegados de lágrimas y las alabanzas y los elogios al Padre de los pobres se esparcieron por todos los ámbitos de la casa.

El Sr. Obispo desearon en la dirección, recibió allí la visita del padre agradecido por su caridad, admiró joyas artísticas de inapreciable mérito, encomió la labor que en el Hospital realizan todos y á las doce después de bendecir á la comunidad en pleno, á los médicos, director, practicantes y otras personas salió del Hospital del Cardenal Salazar con el Sr. Provisor, dándole de su visita gráfimo recuerdo.

Antes prometió al Dr. Luque contribuir á una hermosa idea que el doctor tiene en pró del Hospital y de la cual nos ocuparemos con la extensión debida cuando se nos autorice para ello por su autor.

DE SOCIEDAD

Mañana, fiesta de la Circuncisión del Señor, son los días de las personas siguientes, entre otras muchas, doña Manuela Alvarez de los Corrales de Ravé, Medina de Francés.

Srt. Alvarez de los Corrales, Contreras Vargas.

Sras. Aguilera Puerto, Aparicio, Alejos, Avila Carrillo, Ayalos Ruano, Baena, Baquerizo, Barrios Rejano, Baños Molero, Barbancho, Barrios, Biague Moreno, Blanco, Benito, Bollenberger, Caballero, Casas, Caamaño Ruiz, Cáceres, Castro García, Calvillo Luna, Calle Pérez, Castro Ruano, Carre, Calderón Torrico, Corazón García, Cubero Lucena, Carmona, Camacho Galisteo, Delgado del Moral, Delgado.

Eguiluz de Hoces, Enriquez Barrios, Elias Medina, Espejo Vilches, Enriquez Enriquez, Fernández Díaz, Fragero, García Romero, Gavilán Aranda, Guerra Moreno, Guerrero, Gutiérrez, Gutiérrez Ravé, Gutiérrez Pedraza, Gómez Calle, Gómez Aranda, Gómez Pulgarín, Gómez Caballe.

LA PALMA

Viuda é Hijo de Luis de la Torre y C.^a S. en C. Continuadores de Viuda de J. Capdeville

Visitando nuestra exposición de labores apreciarán los diversos trabajos que ejecutan las máquinas rectilíneas.

Enseñanza gratis.—Entrega inmediata.—Único local de ventas y exposición.

ALFONSO XIII, 26.—CÓRDOBA.—ALFONSO XIII, 26.

MAIZ PLATA

Para precio y condiciones dirigirse á los

Sres. Carbonell y C.^a (S. en C.)

en sus oficinas

Angel de Saavedra, número 13

ro, Hoces Olalla, Herrador Pedraza, Jiménez Blé, Junguito, Jurado, Rueda, Lama Pérez, Lastra, Cobo, Lapuente López, López Alvear, López Atenas, López León, Luque Cabezas, Mantas, Maucebo Garrote, Marina Jiménez, Morales Rojas, Molina Abela, Monroy, Moreno Galisteo, Morillo Velarde, Muñoz Reja, Medina Rico, Navarro Ramírez, Ochoa Castillejo, Ortiz Ruiz.

Orellana Hermosín, Osuna Torres, Palma de la Rosa, Palacios Núñez, Parejo Delgado, Peña Medina, Pérez Damián, Pérez Mármo, Pino Medina, Rodríguez Manso, Rubio Cabrera, Ramírez Ramírez, Romero García de Leaniz, Reina Nogués, Reina Iglesias Real Escobar, Rey Delgado, Rodríguez Pérez, Rodríguez Moreno, Ruiz Muñoz, Romero Romero, Salamanca, Solís, Saravia Urbano.

Soria de la Torre, Tienda Argote, Tirado Sánchez, Torres Luque, Valbuena Valenzuela, Valverde, Varo Ariza, Vargas Chacón, Varo Repiso, Velasco, Villegas Montesinos, Vargas Luna, Villalba de la Puerta, Willén Mohedano y Zurita Díaz.

Algunos no lo celebran por hallarse de luto.

—Nuestro paisano el canónigo don Manuel Navarro Ramírez, se ha posesionado de la chantría de la S. y A. I. C. de Cádiz.

—Se halla en Córdoba el gerente de la sociedad del Gas y Electricidad don José Gavilán.

—Ha estado en Córdoba don Federico Soria de la Torre.

—Llegó de Villafranca el diputado provincial don Juan Felipe Pérez.

—De Montilla llegó don Enrique Riobó Susbielas.

—Marchó á Sevilla el gerente del «Diario» don José Osuna Pineda.

—Llegó de La Granjuela D. Francisco Alvarez Aranda.

CARBON DE ENCINA

superior, á 3 pesetas arroba. Carbón para cocina económica, á 7 posetas quintal. Servicio á domicilio desde en quintal. Almacenes de José García Muñoz, Plaza España, sin número. Teléfonos, 91 y 516.

Los trenes de la Sierra

ABUSOS INTOLERABLES Pueblo Nuevo 30.

Lo que ocurre con los trenes de la Sierra es intolerable. El correo que anoche debió llegar á Belmez á las siete y media, llegó á las doce de la noche, motivando el retraso lo ocurrido al dicho tren, que muchos ignoran, y gracias á la Divina Providencia, no ha tenido que lamentarse otra catástrofe mucho peor que la de Los Pradillos.

Sin embargo, ha habido muchos heridos de los viajeros, entre otros el señor Bárcenas, oficial de Correos.

Es bochornoso, tremendo, lo que viene sucediendo con estos carretones que llaman «correos y mixtos».

Si ayer á la salida de Cercadilla (siempre fuera de su hora oficial) observaron que la locomotora, era insuficiente, para arrastrar los viejismos y pésimos vagones de que se compo-

na el correo ¿cómo no engancharon en vez de una máquina, media docena de locomotoras? ¿Es que quizás tantos viajeros, como anoche sufrieron horriblemente, é incluso teníanlos medios asfixiados dentro de un túnel por espacio de media hora, ¿no merece la atención humanitariamente hablando de que se les asegure la vida, ya que no se les pueda garantizar cuando han de llegar á sus destinos? ¿Es por si acaso, que los señores viajeros, la moneda que emplean en la adquisición de sus billetes de tren es falsa ó es que quieren viajar por caridad?

Pues si pagan religiosamente y guardan las debidas observaciones de las compañías, por qué estas á tener de ellos no procuran cumplir con las leyes del Estado, y digo que burlan las leyes por que si está ordenado que un tren se componga de tantas ó cuantas unidades, debidamente ordenadas, con frenos correspondientes, con doble tracción, etc., etc., que dice la ley del Policía de ferrocarriles y reglamento para la ejecución de la misma, ¿por qué han de hacer luego lo que les acomoda ó caprichosamente les viene en gana?

Los señores técnicos de esas Compañías saben por demás todos los accidentes de una línea, y con doble motivo han de conocer palmo á palmo la de la Sierra, por las continuadas catástrofes é interrupciones que casi á diario están sucediéndose; también deben y conocerán perfectamente bien, la clase de material que tienen, la procedencia y años de adquisición; la fuerza que desarrolla una locomotora etc. etc.; pues bien, si la inspección y vigilancia de los ferrocarriles, tanto en la parte facultativa como en la mercantil, conoce todo ello. ¿Cómo se comprende que un correo que sale de Cercadilla no pue-

da la máquina con él y retroceda con velocidad vertiginosa? ¿Cosa de los trenes de la Sierra: ó llevan paso de tortuga ó la marcha del cangrejo!

¿Es que la Inspección facultativa no reconoce una locomotora averiada, después de reparada? Digo esto, porque también el correo de Almorchón, que debió llegar hoy á Cercadilla á las 10 y 15, habrá hecho su entrada triunfal á las dos de la tarde en Córdoba, por aquí ha pasado después de las diez de la mañana, por que la locomotora, se inutilizó en Zujar. ¿Con qué facilidad se inutilizan esas máquinas! Lo mismo les da á ellas ir cuesta arriba que cuesta abajo, para «changarse» ¿y esto no es abuso intolerable y bochornoso?—Willén.

Resultaron lesionados el ambulante de Correos y un fogonero.

Por cierto que al intentar curarlos se encontró con que en el tren sólo había una pequeña cantidad de árnicas, de gasa y algodón.

Auxilió á los heridos el médico don Eufemio Moreno, que iba en el tren.

Es una verdadera indignidad lo que viene ocurriendo, que compruebo lo que tenemos dicho muchas veces, ó sea que esta funesta Compañía de Andaluces hace cuanto le viene en gana y abusa en todo, sin que por los obligados á ello, se intente meterla en cintura.

Por algo algunos exministros, per sonas influyentes, son consejeros, lo que dá carta abierta para que los trenes no lleguen nunca á su hora y cometan cuantas fechorías á bien tengan, aparte de atentarse constantemente contra la vida de los viajeros.

Clínica Roncal

Especialista: Garganta, Nariz, Oído
Consulta de 1 á 3
Braulio Laportilla, número 3

MAIZ Y CEBADA

Muy en breve recibiremos por el puerto de Málaga, en cargamentos directos, de las mejores procedencias de la Argentina y Rumania, respectivamente.

PARA PRECIO Y CONDICIONES

RODRIGUEZ HERMANOS

Avenida de Canalejas, núm. 46.—CÓRDOBA

NOTICIAS

PARA MAÑANA

Mañana durante las misas que se celebren en las Iglesias de esta capital y diócesis habrá una mesa petitoria, con niños al frente, para pedir una caridad á los fieles en nombre del Niño Jesús para los pobrecitos niños de la Europa Central víctimas de la guerra Dios pagará con creces á quienes hagan una caridad en su nombre.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

Mañana sábado, á las diez de la mañana, se reunirá en el Salón de Sesiones de la Diputación la Junta para la elección de los tres senadores por la provincia.

Se procederá á la constitución de la mesa interina, que la formarán el presidente de la Diputación, los dos compromisarios de más edad y los dos más jóvenes, y seguidamente se examinarán las actas.

Hoy deberán presentarse por los compromisarios en la secretaría de la mencionada Corporación hasta las doce de la noche las respectivas credenciales.

REVISTA

Ha aparecido una revista mensual titulada «Literatura y Ciencias», dedicada á propagar productos farmacéuticos.

LA MORAL DEL CODIGO

El drama que con este título se estrenó anoche en el Gran Teatro no fué del agrado del público. Literariamente hablando, es una de las obras más endebles que hemos visto.

Gloria Torrea y Tovar estuvieron bien, sobre todo la 1.^a, que es tan notable actriz dramática por temperamento y por educación artística, como pudimos apreciar en las inolvidables

representaciones que dió de «Hamlet» en otras temporadas, representando al príncipe de Dinamarca con una justeza tal como pocas veces hemos visto en los grandes actores, á cuya estirpe pertenece.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Ana Carretero Baeza, de erosiones y contusiones; Juan Santiago Romero, de herida contusa en la región parietal izquierda; Francisco Márquez García, de herida punzante en el pié izquierdo; José García Gómez, de idem en el dedo medio de la mano derecha; Enrique Ruiz Pastor, de fractura del antebrazo derecho tercio medio, y Manuel Díaz Ramos, de fractura articular del húmero y cbito radial derecho.

VIGILIA

Esta noche á las once habrá vigilia general de fin de año en la Real Iglesia de San Pablo. Esta vigilia se celebrará con arreglo al privilegio concedido por S. S. Pio X.

DESGRACIA

En un cortijo de Guadaleázar, el obrero Benito Rodríguez Majuelo, se fracturó la pierna derecha.

Fuó trasladado á Córdoba en el correo de Ecija y curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Marin.

Después pasó en una camilla al Hospital.

GRAN TEATRO

Mañana publicaremos la lista de la compañía argentina de Camila Quiroga, que debutará el lunes. Las obras que estrenará son «El complot del silencio», «Las de Barranco» y «La fuerza ciega».

Los precios de abono son: plateas sin entradas, 72 pesetas; palcos, 60; butacas, 12. Lotes de tres entradas para plateas y palcos, 5,25.

QUINARFER

MEDICACIÓN ANTIALDICA

Comprobada su eficacia en todas las formas y manifestaciones del padecimiento

Quinarfer

A los PALÉDICOS que no se hayan curado con cualquier otra medicación, les garantizamos la curación tomada

QUINARFER

De venta en todas las farmacias

VISITA

El Excmo. señor Obispo ha estado visitando al alcalde señor F. de Mesa, á su distinguida esposa doña Ana de Hocés y á su hijita Pilar, que se halla enferma.

Hoy ha visitado al general gobernador señor G. de Uzquete.

ALMANAQUE

Hemos recibido un precioso almanaque del Fomento Agrícola de Andalucía, á cuyo director señor Ortega damos las gracias.

EL BUEN TONO Y LA MODA
Al regreso de paseo, es de buen tono tomar el tho en este nuevo establecimiento, especialmente dedicado á señoras.

A la salida del teatro ya es moda tomar chocolate, bocadillo, etc., etc. en el Tea Room, Duque Hornachuelos entre la confitería y Hotel Suizo.

QUINCENARIOS

Han pasado á la cárcel á cumplir quincena, Miguel Manjón Moreno, Amador Fernández Lucena y Rafael Paya Rey.

HERIDO

Andrés Carretero Espejo, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza, que se la produjo al caerse casualmente.

COMPROMISARIOS

Han sido elegidos los siguientes: Fuente Tójar.—Don Antonio Sánchez Sicilia.

Fuente Palmera.—Don Juan Hens Reyes y don Emilio Gamero Cerezo. Montemayor.—Don Salvador Varona Jiménez.

San Sebastián de los Ballesteros.—Don Joaquín Costa Peñider.

CEBADA

De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Sta. Marta, 21

LOS VINOS

finos de Rioja de Bodegas franco españolas de Logroño son los preferidos.

1920

¿ESTÁ USTED SATISFECHO de lo que ha conseguido en este año en ventaja de sí mismo? ¿Se halla usted del todo conforme con su suerte?

¿HA HECHO USTED YA SUS planes para el año próximo y hallado los medios de conseguir durante el mismo el logro de todas sus aspiraciones?

Escriba usted una postal al Centro Internacional de Enseñanza, Apartado, 656, Madrid, y recibirá gratis folletos explicativos de las especialidades que puede usted estudiar en su casa, con poco gasto y sin desatender sus obligaciones.

1921

JUNTA

La Sociedad Amigos del Arte ha nombrado Junta directiva y acordaron celebrar un festival el día 1.^o de Enero, en su domicilio Agustín Moreno 107.

ESCANDALO

En la calle Alfaro promovieron escándalo José Delgado León, Juan Aparicio Torrado y Antonio Ramos Asensio, siendo denunciados.

Gran Teatro

Extraordinario Suceso Artístico Compañía Argentina de dramas y comedias

Camila Quiroga

Empresa Hector G. Quiroga.—Director artístico Dr. V. Martínez Cuitiño.

Abono á 3 únicas funciones, todas estrenos los días 3, 4 y 5 de Enero de 1921.—Véanse listas y condiciones de abono.

Comisión provincial

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial, aprobando varios asuntos de trámite.

Se acordó dar las gracias á la señora Marquesa del Mérito, por el donativo hecho de lo recaudado en la fiesta de la bandera; á don Antonio Ramírez de Aguilera, por id. de un festival organizado en su Cine, y á don Antonio de Hocés y Marqués de Viana por otros donativos.

SUCESOS

Desaparecido.—Del cortijo «Don Fernando», mandó Pedro Delgado el día 23, á su hijo Antonio Delgado Muñoz, de 23 años, con un mule y dos fanegas de trigo á hacerlo harina en Córdoba.

Como no regresara se han hecho gestiones para dar con el paradero de su hijo, creyéndose ahogado al pasar el vado del cortijo de la Reina. En dicho lugar se han encontrado la caballería y en una tarama la cincha del aparejo.

Contra su padre.—En Puente Jemil, Nicolás Rejano Torres, embriagado, intentó agredir con arma de fuego á su padre. Fué detenido.

Reclamado.—Ha sido detenido en Lucena José Maireres León, que estaba reclamado por el juzgado de Jaén.

MILITARES

El teniente don Juan López, regresa de Montoro, y el alférez don Luis Gálvez, marcha á Jerez.

Mañana, con motivo de la festividad del día, se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

La revista de comisario del próximo mes, se pasará mañana en la forma de costumbre.

Los jefes y oficiales en diferentes situaciones la pasarán el día primero en este Gobierno militar, á las 10 horas.

El servicio médico de la plaza estará á cargo de don Miguel Roncal, que vive B. Laportilla 1.

El toque de oraciones se dará en los cuarteles á las 17.

Se ha destinado el teniente de la escala de reserva, don Simón Ramírez Perianez, al regimiento de la Reina.

Se han presentado en el Gobierno militar: el teniente del Depósito de Reserva y Doma don Manuel Yuste Cubero, que marcha á Baena y Melilla; capitanes de infantería don Felipe Vara Torán y don Manuel Lobo, que regresan de Ubeda y Marchena; tenientes de caballería don Alberto Maqueira Borbón, va á Madrid, y don Fernando Enriquez de Luna, á Granada.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenes y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacén, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CÓRDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro corresponsal en Madrid "Prensa Asociada"

MADRID DESDE LAS DOS A LAS SIETE DE LA TARDE.

Cotizaciones recibidas telefonicamente hoy por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio	44'60
cierre	44'70
Libras cambio medio	26'52
cierre	26'54
Dollars	7'40
Liras	00'00
Suizos	00'00
Coronas austriacas	2'10
Marcos	10'50
Interior 4 por 100 al contado	69'55
Exterior 4 por 100	82'00
Amortizable 5 por 100 (1917)	00'00
5 por (1900)	00'00
Cédulas 4 por 100 del Banco Hipotecario de España	00'00
Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España	000'00
Acciones de Tabacos	290'00
Acciones del Banco de España	539'00
preferente azucarera	095'00
ordinarias	27'00
del Banco Hispano Americano	000'00
Acciones del Banco Español del Rio de la Plata	268'00
Ferrocarriles de M. Z. y A.	240'00
N. de España	229'00

NOTAS POLITICAS

La mesa del Senado
El señor Dato de acuerdo con el señor Sánchez de Toca ha designado la Mesa del Senado que la formarán las personas siguientes.
Presidencia don Joaquín Sánchez de Toca, vicepresidencia general don José Marina Vega.
Los otros puestos los ocuparán los señores Rolland, Marqués de Santa Cruz y Garay.
Se dejan dos secretarios para las oposiciones.
Firma de Hacienda
El señor Domínguez Pascual ha

puesto a la firma del monarca un decreto aprobando con carácter provisional la creación del cuerpo pericial de aduanas.

Otro anunciando concurso para la provisión de cien plazas de liquidadores del impuesto de utilidades con seis mil pesetas de sueldo.

Embajador
El lunes presentará sus credenciales al Rey con el ceremonial de rúbrica, el nuevo ministro del Perú.

Domínguez Pascual
El ministro de Hacienda, hablando hoy con los periodistas, dijo que tenía buenas noticias de la situación financiera de Barcelona.

Tanto el Tesoro como el Banco de España prestarán a la banca de Barcelona todo género de facilidades hasta restablecer la normalidad.

El precio de la harina
La «Gaceta» publica hoy una real orden de la Dirección de Agricultura, fijando desde 1.º de Enero el precio de los 100 kilogramos de harina de trigo en ochenta pesetas, con envases incluidos.

Artilleros de Marina
El periódico oficial también anuncia oposiciones para cubrir 20 plazas de alumnos de artillería de la Armada en la Escuela Naval.

Malos vientos
Se afirma que el Consejo de ministros que ayer se celebró en Palacio, no fué muy satisfactorio para el Gobierno.

Nada concreto hemos podido saber sobre este rumor, pero se afirma que la contrariedad surgió cuando Dato en su discurso hacía ante el Rey el examen de la política interior.

Conferencia
En los círculos políticos se habla mucho de una conferencia de dos horas celebrada por el señor Sánchez

Guerra con los señores Maura y La Cierva.

Hay ministeriales que dicen que la conferencia careció de importancia y se redujo a conocer la actitud de las dos personalidades sobre la votación de la Mesa del Congreso.

Otros dicen que Sánchez Guerra cumplió cerca de dichos señores una misión reservada del Gobierno.

Se insiste en que Maura y La Cierva se declararon apartados completamente de todo lo que significó actuación en el Gobierno actual.

Con Romanones
El señor Sánchez Guerra estuvo a visitar al Conde de Romanones.

No pudo hacerlo porque el Conde se hallaba en el campo.
Nos consta que el Conde de Romanones votará al señor Sánchez Guerra, por afecto personal a éste, sin que semejante votación suponga apoyo al Gobierno, del que cada vez se considera más alejado.

Otra visita
El señor Sánchez Guerra visitará al marqués de Alhucemas, a Alba y a don Melquiades, antes de la apertura de las Cortes.

La apertura
Este año la apertura de Cortes se efectuará en el Senado.

En la Presidencia
Esta mañana a las diez estuvieron en la Presidencia el ministro de Hacienda y varios políticos conservadores, conferenciando sobre asuntos relacionados con la próxima elección de senadores.

Oferta
Don Avelino Montero Villegas ha ofrecido el puesto que tiene en la candidatura de senadores por la provincia de Lugo, para que en su lugar se vote al exministro señor Suárez Inclán, que como se sabe ha sido derrotado en las pasadas elecciones de diputados por Asturias.

Enfermo
Sevilla.—Se encuentra enfermo a consecuencia de una bronconeumonía el exministro señor Rodríguez de la Borbolla.

Declaraciones de Mella
Coruña.—El diario «El Orzán» publica unas declaraciones de Vazquez de Mella.

El ilustre político católico ha dicho que Dato intentará una coalición mauro ciervista para ver si puede gobernar, pues de otro modo serán estériles esas Cortes.

Si Dato no consigue su propósito entonces vendrá una dictadura militar que durará de dos a tres años, pues antes no es posible hacer nuevas elecciones.

Durante la dictadura se resolverán los problemas más graves incluso los sociales.

Al efecto no estará abierto el Parlamento mucho tiempo, pues en él se gasta el tiempo inútilmente.

Bomba y petardos
Sevilla.—Ayerse estalló una bomba en la puerta del almacenista de aceitunas don Ricardo Barea, causando enormes destrozos, pero no desgracias.

En la puerta del domicilio de don José Lissen, han estallado tres petardos, sin desgracias.

A trabajar
Sevilla.—El lunes se reanudará el

trabajo en todas las fábricas de tejidos.

Bombas
Cádiz.—En una yasería han estallado dos bombas, resultando tres heridos graves.

A tiros
Bilbao.—En Ortuella un sujeto apellidado Fernández, disparó sobre otro obrero, matándole.

Las causas de la agresión fueron que el hoy muerto se separó del Sindicato único y se hizo tradicionalista. La guardia civil detuvo al asesino.

MUÑOZ PAVON

Sevilla.—Ha entregado su alma a Dios don Juan Francisco Muñoz Pavón, canónigo lectoral.

Su muerte ha sido sentidísima. Muñoz Pavón era un literato de cuerpo entero. Sevilla le es deudora de inmensa gratitud, porque a su pluma se debe la divulgación de lo que es verdaderamente la Semana Santa en Sevilla.

Muñoz Pavón escribió hace más de una veintena de años un libro de poesías, que bautizó con el nombre antinómico de «Menudencias épicas». Allí versificó leyendas sevillanas, que cobraron vida con la magia de su pluma. Después colgó el plectro y solo escribió poesías de vez en cuando. Muñoz Pavón se consagró a la novela, después del éxito rotundo de su «Justa y Rufina».

En el «Debate» escribió primorosos artículos, entre ellos una soñada excursión por España, admirable. Tiene entre sus novelas algunas tan delicadas como «Amor postal» y otras tan intensamente dramáticas como «Temple de acero».

Los lectores del DEFENSOR se han deleitado leyendo en folletín alguna novela como su «Buen paño», que tuvo el autor la deferencia de que graciosamente pudiéramos insertarla, así como todas las ya publicadas.

Descansen en paz el escritor que muchas veces nos recordó al gran Pereda y dediquen nuestros lectores una oración en sufragio por su alma.

BARCELONA

Los sindicalistas
La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto en el que censura duramente la conducta de los socialistas.

Habla del pacto con la Unión General de Trabajadores, que tendió a evitar la deportación de los obreros que aspiraban a mejoras para la clase proletaria.
Se quejan de los ataques que les han dirigido los socialistas en los mítines y en la prensa.

Las carnes
El Ayuntamiento ha adoptado medidas para evitar la subida del precio de las carnes y evitar la huelga de tabajeros.

EXTRANJERO

D'Annunzio
Roma.—D'Annunzio pensaba venir para hacer una campaña parlamentaria contra el Gobierno, pero ya no viene y se ha decidido a vivir en París.

Seguramente que este Gobierno le impedirá la entrada en el territorio francés.

La india
Londres.—Se sabe que en territorio indio se está haciendo una intensa campaña contra Inglaterra.

Se celebran mítines y los oradores pronuncian violentos discursos siendo ovacionados.

Algún orador propuso crear un ejército indio contra Inglaterra y boicotear a los ciudadanos ingleses.
Los indios quieren obtener a toda costa el homerule.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscrito en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1903 por R. O. 8 Julio de 1923

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

CAPITAL	Sueldo	Pesetas	1.000.000'00
	Desembolsado		500.000'00
			141.377'00
RESERVAS DE 1919	Estadística		
	De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado y depósitos en metálico)		754.895'55
	Primas recaudadas en 1918		2.555.719'94
	Salustros satisfechos hasta el 30 de Abril de 1920		8.037.245'89

Ramo de vida a ejemplar.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado (primeras Sociedades que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de secería y al destiñado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 548. Teléfono, 5 54.—CORDOBA: Inspección general, calle Baulto Lapertilla, 3, bajo. Inspección Regional, Pítero, 1.—SEVILLA: Agencia general, Cánovas del Castillo, número 45.

Ya Llegaron
las nuevas remesas de los arados legítimos

JABALI

Garantizamos la procedencia alemana
Gortetz Hermanos, Yermo y Cia.
Paseo de la Victoria, 8.—Córdoba

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPEATIVA DE CÉDITO
FUNDADA EN 1911
Capital en 31 de Diciembre de 1919 Ptas. 1.500.000
Domicilio social: Madrid

Sucursales y agencias en Aguilar, Alcázar de San Juan, Cebrá, Castro del Rio, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Posoblanco, Píscencia, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Nueva York.
EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de 50 pesetas nominales, devolviéndose altos tipos de interés. Valor de la acción pesetas. 57'50 con todo gasto. Interés anual en el 12 1/2, ocho por ciento anual.
Cuentas corrientes a la vista con el 5 por 100 de interés anual.
Inscripciones a plazo fijo con intereses a convenir.
Descuentos, Círcos, Préstamos, Créditos, Operaciones de Bolsa y todas las de Banca general.

CORDOBA: VICTORIANO RIVERA NÚM 7
Presidente Consejo Local: ANTONIO GONDOTTI Y BARRERO

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS
Nuestra Señora de los Dolores
(ANTES LOPE GARCIA)
Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA
ACEITES FINOS PARA MESA
ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS
ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Carbanzos
Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES
CORDOBA

SI QUEREIS Que vuestros hijos se crien fuertes y sanos, alimentarlos con NUTREINA (harina de plátanos y maíz).
De venta en las principales tiendas de ultramarinos.

TOCINO AMERICANO
De calidad superior acaba de recibirse Vende de 25 kilos en adelante. Informar a Carbonell y C.ª, Angel de Seavádra, número 15

La Perla
Gondomar, 1 y 1 duplicado
TELÉFONO NÚMERO 4.—CORDOBA
Establecimiento el más acreditado, elegante, cómodo y céntrico de la población, reformado recientemente con arreglo al más delicado gusto moderno y a las más exigidas prescripciones higiénicas.
Es el preferido por las personas de buen gusto y los aficionados al buen café, porque adquiere los mejores productos y se nombra nada en la elaboración de los vitícolos para ofrecerlos en inmejorables condiciones.
Especialidad en exquisitos refrescos de SODA, fabricados de frutas concentradas; bebidas y licores variados de las mejores marcas.—Chocolate con bolla de bizcochos a 40 céntimos.
Elegante departamento con tecedor para costuras.
SERVICIO PERMANENTE
BILLARES: Situados en el principio del edificio, con magníficas mesas de precisión.

Sarnocil García
QUITA LA SARNA CON UNA SOLA FRICCION
De venta en todas las buenas Farmacias

SALTRATOS RODELL
PARA BAÑOS
CONTRA LOS MALES DE PIES
Si sufrís de durezas u otras molestias de los pies, si tenéis los pies hinchados, ungidos por la presión del calzado, o si los pies están fríos, sentís picazón por haber andado demasiado, o bien por haber permanecido largo tiempo de pie, no tardéis en librarnos de vuestros sufrimientos. Un sencillísimo baño de pies con agua caliente, disueltos en él un par de cucharadas de Saltratros, os dará alivio inmediato, y está igualmente tan fácil como agradable de aplicar, no dejará de curar vuestros males de pies, una vez para siempre.
A Los Saltratros Rodell se encuentran al precio barato en todas las principales farmacias.

FOMENTO AGRÍCOLA DE ANDALUCIA
Detalle Regulador del precio de las subsistencias
SUMINISTRO EXCLUSIVO PARA LOS SOCIOS

Precios reguladores

ARTICULOS	Precio por kilos
Azúcar blanca molida	2'45
Idem idem de caña	2'60
Arroz número 1 superior	0'80
Alubias planas de Barco de Avila	1'30
Bacalao Labrador 1.ª	2'50
Garbanzos de fina cochura	1'30
Idem corrientes para agua	1'00
Lentejas de Castilla	0'65
Queso de bola de Holanda, legítimo	6'00
Tocino añejo del país, clase superior	4'15

Se facilita listín completo de artículos y precios a quien los pida.
Horas de despacho: 8 a 1 y 3 a 6

El ingreso en la Sociedad puede obtenerse mediante la suscripción de una Cartilla de Ahorro en la que solo es obligatoria la imposición inicial de una peseta, ó tomando una Unidad Parcelaria por 50 pesetas.
Las Cartillas de Ahorro tienen el premio del 3 por 100 anual y las Unidades Parcelarias el del 7 por 100 anual pagado por semestres.

PRODUCTORES DE ACEITE (S. A.)
Capital Social, pesetas 10.000.000
ACEITES DE OLIVA
Anticipa fondos a cobrar en aceites de la próxima cosecha en condiciones económicas (especiales para sus accionistas).
Oficina provisional casa frente a la estación del F. C.—Córdoba

MAIZ PLATA
Se encuentra descargando en Málaga el vapor "PILTON"
Precios especiales mientras dura la descarga, dirjanse a
JOSÉ DE RIOJA
CORDOBA

†
Cuarto Aniversario
EL SEÑOR
don Manuel Chaparro y Fernández Huijobero
Falleció en la paz del Señor el día 1.º de Enero de 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
— R. I. P. A. —
Las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco, los días 1 y 2 de Enero, así como el aniversario solemne que tendrá lugar el día 3 del mismo mes de Enero en la Santa Iglesia Catedral a las nueve y cuarto de la mañana y el Jubileo Circular del día 5 del expresado mes en la parroquia del Segrario, serán en sufragio por su alma.
Sus afligidos hermanos doña Josefa, doña Rafaela y don Ramón; hermana política doña Carmen Cabanús; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden al Señor en sus oraciones.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

